

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias. Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

NUMEROS Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL CONFLICTO FERROVIARIO

PENDIENTE DEL INFORME DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

LAS TORPEZAS DEL GOBIERNO

No se puede poner la pluma sobre el papel sin que se sienta la mortificación del estado anormal en que nos estamos desenvolviendo. Y no se puede dejar de pensar en la anomalía de la situación cuando se siente su pesadumbre. Y observando la situación, que es de tranquilidad, según declaran los hombres llamados de gobierno, una pregunta unánime se formula, como resumen de todos los pensamientos: ¿por qué se continúa ejerciendo la previa censura? ¿Por qué, si, manteniéndola, no se hace más que alarmar y molestar?

Cuanto ha sucedido, y continúa ocurriendo, desde que se anunció la declaración de la huelga ferroviaria de la Compañía del Norte nos demuestra que siguen los Gobiernos de la nación haciendo cuanto se les antoja, con incumplimiento evidente de sus deberes y contra lo que son deseos del país que gobiernan. Incumplimiento de deberes, porque el Gobierno, sin contar con las Cortes, y teniendo que éstas no autorizan lo hecho, cerró primero las Cortes, para después declarar el estado de guerra, suspender las garantías constitucionales y cometer a continuación toda clase de brutalidades. Menosprecio de los deseos del país, porque es indudable que éste no siente satisfacción alguna al sentirse dominado por quienes le dirigen con tanto desacierto y desprecio de la personalidad nacional.

Si el Gobierno hubiera pensado en cumplir sus deberes y atender el interés general de la nación, ni a la situación que creó la huelga ferroviaria se hubiera llegado. Y llegada la huelga, no se habría alterado la normalidad, porque los hechos han demostrado que para llegar adonde estamos no era preciso.

Pero sucedió que, sin necesidad, se cerraron las Cortes, se declaró el estado de guerra y se suspendieron las garantías constitucionales.

Y cuando se adoptaron estas medidas, se dijo que eran para dar solución a un conflicto ferroviario que se extendía a otros oficios y amenazaba con continuar extendiéndose, hasta concluir en huelga general. Se había puesto el mando en manos de la autoridad militar y establecido la previa censura sólo para resolver un conflicto que crearon los trabajadores con su paralización, amparada y autorizada por la ley; pero poco tiempo después de funcionar la censura militar se hizo saber que no sería permitida la publicación de comentarios sobre noticias de la guerra europea.

faltando al derecho de reunión, prohibió el Sr. Dato se celebraran reuniones en que se hablase de la guerra europea, de que ahora ni se deja escribir.

Los atropellos de entonces, realizados con merma de nuestra personalidad nacional, ahora han sido aumentados por los representantes de un partido político a quien en aquellos tiempos lo menos le pareció intolérable.

Nosotros, antes, lo hecho lo juzgamos como se merecía, y ahora lo que se hace, también.

Creemos que el Gobierno no es ni un mediano depositario de nuestra dignidad colectiva.

En el Instituto de Reformas sociales

Los trabajos de la Ponencia.

La tercera reunión de la Ponencia encargada por el Instituto de Reformas sociales de resolver el pleito de los ferroviarios con la Compañía del Norte, duró desde las cinco de la tarde de ayer hasta las ocho de la noche.

Empezó la sesión discutiéndose el quinto extremo de la cuestión, relativo a los procedimientos empleados por la Compañía para la separación de personal.

Sobre este extremo, el Sr. Azcárate recibió y sometió a los reunidos los datos que le acababa de remitir el Sr. Rodríguez San Pedro, consejero de la Compañía.

La Ponencia dió informe sobre el quinto extremo en el sentido de que la Compañía debe dar mayor publicidad a esos procedimientos, para garantía de los empleados.

La casi totalidad de la reunión se dedicó al estudio del extremo sexto, que es el principal del conflicto, pues se refiere al aumento de los salarios y al abono de las primas y gratificaciones.

Para resolver este punto la Ponencia tenía en su poder los alegatos de los obreros, provistos de abundantes cifras y numerosos balances, y otros datos numéricos de la Compañía.

Hubo mucha discusión, y, sobre todo, la Ponencia realizó un trabajo concienzudo, sin dejar por examinar y discutir una sola cifra ni un solo detalle.

Como este extremo de la cuestión se examinó desde el primer antecedente, los reunidos, aunque adelantaron mucho sus tareas, no las pudieron dar por terminadas, y convinieron en reunirse nuevamente el lunes, a las cinco de la tarde, para redactar lo que falta de informe.

Creían los vocales del Instituto que el informe se dictaría por unanimidad.

Este informe será puesto en limpio el martes, y sometido al pleno del Instituto de Reformas sociales, que se reunirá el miércoles.

DERECHO A LA HUELGA

La ley que sería justa

Pasamos ya por alto todo lo demás del artículo a que nos venimos refiriendo, pues contestado queda lo principal. No puede admitirse una ley de huelgas en el sentido que *El Mundo* y demás periódicos de su opinión la piden. Hemos dicho ya por qué. Pero en que hace falta una ley estamos conformes, bien que la ley que nosotros estimamos necesaria se diferencia bastante de la que creen precisa los defensores de la Compañía del Norte y de todo el que dé una regular gratificación.

La ley que sería justa es la que igualara más las condiciones de lucha, y no pusiera a los patronos bajo la absoluta protección de toda clase de autoridades, y a los obreros bajo todo lo contrario: sufriendo atropellos, arbitrariedades, injusticias,

persecuciones, prisiones y aun agresiones violentas.

Es la que estableciera con justeza e imparcialidad el concepto de coacción, para que no se diera el caso, tan corriente en nuestras costumbres, de que se estime como coacción en los obreros el estar parados frente al trabajo que han abandonado, y, en cambio, se dé como lícito, y hasta se colabore a ello, el que los patronos hagan toda suerte de fantásticas promesas, de visitas domiciliarias, de amenazas y de sugerencias alevosas para atraer traidores y esquirolas.

Es la que estableciera con exactitud y claridad, y empapándose en el espíritu de los tiempos, hasta dónde alcanza la manoseada *libertad del trabajo*, antítesis escarnecedora y cínica que el alma burguesa de nuestra sociedad ha opuesto a aquel hermoso *derecho al trabajo*, que sancionó la revolución del 89 y recogieron como divisa los primeros socialistas.

Es la que obligara a todas las Empresas, Compañías y explotadores particulares a respetar la Constitución del Estado, en cuanto al derecho de asociación se refiere, y, por tanto, a reconocer la personalidad de las Sociedades obreras, evitándose de ese modo muchos conflictos, que se abundan y agravan por la soberbia y el encastillamiento de los patronos, que se creen humillados por el hecho de entrar en negociaciones con sus obreros.

Es, en una palabra, una ley que fije clara y terminantemente la heligerancia de las fuerzas obreras y las fuerzas capitalistas en sus luchas, legitimando esas luchas y haciendo que el Poder público, ante ellas, sea nada más que un juez de campo equitativo, caballero y recto.

La obra legislativa que no vaya en esta orientación producirá, forzosamente, efectos en un todo contrarios a los que se buscan. En vez de mantener el orden, contribuirá eficazmente a perturbarle. Destruirá el equilibrio social, y hará tambalearse muchas cosas, que sólo pueden tener una relativa estabilidad procurando estar en armonía con el progreso social y político de los tiempos.

Una ley de huelgas tal como la queieran los elementos de la derecha pudiera tener como primer efecto, y como primera respuesta, un movimiento de protesta de todos los trabajadores, en el que acaso se vieran obligados a salirse de la ley.

En vez de una base de tranquilidad, sería un peligro nuevo, y siempre amenazante.

Créanlo los precipitados proponentes.

EN EL CONGRESO

Entretenimientos veraniegos

A pesar de la estación, en el Congreso se reúnen todos los días dos o tres peñas de políticos intrigantes, aspirantes a cargos públicos, fracasados que ponen cátedra en el salón de conferencias. Naturalmente, todas las conversaciones van contra el Gobierno y contra los hombres que le constituyen.

Ayer tarde se hablaba de la censura preventiva.

Un ex gobernador civil de los que el día anterior estuvieron persiguiendo al conde de Romanones en solicitud de que le incluyese en la combinación próxima a firmarse, decía:

—El conde de Romanones es el político más afortunado de España. Por el Parlamento ha pasado sin encontrar una oposición seria, persistente, enérgica. De dos o tres asuntos no quiso que se hablara, y no se habló. Cuando le convino, las circunstancias le proporcionaron pretexto para cerrarle.

Ahora, con la previa censura, amordaza a los periódicos, los cuales chillan, alborotan, protestan; pero ni sus clamores, ni sus protestas, van acompañadas de la debida eficacia.

Bien reciente la publicación del artículo redactado o inspirado por el conde de Romanones *Neutralidades que matan*. Con reproducir sus párrafos principales, los periódicos aliados los causarían grave daño al presidente, porque demostraría cómo entonces y ahora su característica es la falta de todo ideal, de todo sentimiento de amor a los intereses nacionales; en aquella ocasión, como en ésta, animaban al conde mezquinos y despre-

ciables apetitos; lo que no contribuye a reforzarle en la situación que en la política conquistó, a fuerza de astucia y picardía, no le interesa. Se pondría también en ridículo a la censura...

—Eso no le importa a Romanones— interrumpió un diputado—. El conde se ríe de toda cuestión ideal, de procedimiento. Más le quebrantaría el que los periódicos hablaran de las exportaciones de plomo, de los negocios de la Compañía de Peñarroya, de los negocios de la Casa Figueroa, etc. Esto le perjudicaría más. Pero ya verán ustedes cómo los que de ello están bien enterados no dicen nada. Urzáiz, en su último discurso, apuntó a estos negocios de la Casa Figueroa, y sólo en dos o tres periódicos de la extrema izquierda hallaron eco sus veladas acusaciones.

—Pues también podría decirse algo contra otros compañeros del conde. Por ejemplo, contra el que fué abogado de la casa Dreyfus, acaparador de trigo, en litigio con la Hacienda, de donde ahora resultará que será juez y parte...

—Eso no espanta a nadie. ¿No habló Ventosa de política picaresca, refiriéndose al sulfato de cobre— con el que también se han hecho buenos negocios—, y nadie se conmovió? ¿No dijo Romeo que Villanueva solicitó un crédito siendo ministro de Estado, que luego desde Hacienda negó? ¿Y quién recogió la afirmación, que no fué negada, y que entraña verdadera gravedad? Nadie.

—Ahora— terminó diciendo el ex gobernador—, los periódicos deben hablar de todas esas cuestiones. ¿No mantiene Romanones un régimen ominoso, negativo de todo sentido liberal? Mientras de otras cosas no se puede hablar, hablese, que materia hay, de las concomitancias financieras de los hombres del Gobierno actual, que no se sabe si son gobernantes a título de hombres de negocios, u hombres de negocios a título de gobernantes.

DE MARRUECOS

Hechos aislados

Soldado muerto por los moros.

TÁNGER, 22.—*El Popular*, de Larache, cuenta que el día 27 del mes pasado un soldado del batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo hallábase durmiendo la siesta junto al aduar de Vadaguar, situado entre Kudia y el T'Zenin, siendo sorprendido por cuatro moros, los que, aprovechando el sueño del militar, asestáronle un golpe en la cabeza con un palo, dejándole sin sentido, e inmediatamente, con una hoz de podar, o un machete de los llamados calabozos, le seccionaron el cuello. El desgraciado soldado tenía su fusil, que robaron los criminales, dejando el cadáver abandonado.

Al darse cuenta en la próxima posición los oficiales de la policía indígena, ordenaron a sus soldados salieran en persecución de los agresores, haciéndose así acompañados de los intérpretes.

De las averiguaciones practicadas, efectuóse la detención de cuatro moros, los mismos que fueron conducidos a Larache, convenientemente custodiados por fuerzas indígenas.

Los detenidos han sido encarcelados y puestos a disposición de la autoridad militar.—O.

La vuelta al trabajo

Informes oficiales.

Esta madrugada manifestó el ministro de la Gobernación que los mineros de Santa Lucía, La Veilla y Pola de Gordón habían reanudado el trabajo.

Agregó que también había quedado resuelto el conflicto que los obreros sostenían con la Empresa de los ferrocarriles económicos, y que hoy reanudarían aquellos el trabajo.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

VELEIDADES DE "LA ÉPOCA"

Hace pocos días hubimos de recoger y comentar en nuestras columnas ciertas afirmaciones que *La Época* hizo respecto al conflicto ferroviario, a raíz de la declaración del estado de guerra y de la suspensión de garantías; en los momentos en

que se celebró el primer número de este periódico, el conde de Romanones, en uno de sus editoriales:

Decía entonces el órgano de la plutocracia española, en uno de sus editoriales:

Ann en aquel caso extremo en que, después de restablecida la normalidad, HUBIERA QUE IMPONER, por justas y justificadas, las pretensiones de los huelguistas, lo primero sería ese restablecimiento de la normalidad.

Como que no hay absolutamente dentro de un país actividad o necesidad alguna a los que no afecte por modo grave el tráfico ferroviario.

En la paz, el tráfico ferroviario es el correo, es el abastecimiento de las poblaciones, es la vida de toda la economía nacional. No hay en ésta valor alguno tan fecundo como el transporte ferroviario. Podría una población vivir una semana sin el servicio del alumbrado público. No podría vivir, sin un daño enorme, como le faltara el ferrocarril.

DE ESA REALIDAD SE DERIVA AQUEL DEBER PREEMINENTE DE LOS GOBIERNOS DE PROCEDER CON LA SUPREMA SAGACIDAD Y CON LA SUPREMA ENERGÍA PARA EL RAPIDO RESTABLECIMIENTO DE LA NORMALIDAD. EN ESA LABOR SE HALLA EMPENAADO EL GOBIERNO, Y ESTAMOS PARA ELLO A SU LADO.

Preguntamos entonces nosotros por qué, tratándose de una anomalía tan perjudicial para la vida nacional, sólo debía emplear el Gobierno la suprema sagacidad y la suprema energía para someter a los huelguistas, aun en la hipótesis que admitía *La Época* de que fueran justas sus reclamaciones, como en realidad lo son, y no había de tener el Gobierno el mismo deber para someter a la Compañía, en la hipótesis, en este caso real, de que fuera ella la culpable de la anomalía.

La censura militar tachó entonces nuestra apostilla a lo que el diario conservador pudo aventurar con toda libertad, y nuestra pregunta sigue incontestada.

Pero he aquí que, restablecida la normalidad, porque los ferroviarios reanudaron el trabajo mediante un acuerdo con el Gobierno— no hemos de repetir en qué condiciones—; esto es, cumplida aquella condición previa que *La Época* juzgaba necesaria para imponer, por justas y justificadas, las pretensiones de los huelguistas, he aquí que *La Época* dice ahora que el informe del Instituto no podrá ser impuesto por el Gobierno a la Compañía, porque

No hay términos legales para ello, ya que las relaciones de la Compañía y sus agentes son ajenas a la intervención del Estado, y las de éste y las Compañías se regulan por un estado de derecho que han creado leyes y disposiciones administrativas, que desenvuelven éstas con el consiguiente amparo de los Tribunales.

¿En qué quedamos?

¿Tiene o no tiene el Gobierno el deber preeminente de intervenir, por la índole del servicio, en un conflicto ferroviario suscitado por las relaciones entre la Empresa y sus agentes?

Porque si estas relaciones son ajenas a la intervención del Estado, ¿qué suprema sagacidad y qué suprema energía reclamaba *La Época* del Gobierno? ¿La que hiciera falta para entregar a los ferroviarios, atados de mano, a la Compañía que los explota, para que lo hiciera a su antojo?

Pero si las relaciones entre el Estado y los trabajadores se regulan también por un estado de derecho que han creado le-

Y pensando de este modo, no tenemos más que mantener una actitud análoga a la que adoptó en tiempos el partido liberal que gobierna, cuando,

yes y debieran desenvolverse también con el consiguiente amparo de los Tribunales! Dentro del abstencionismo a que ahora recurre La Epoca, el Gobierno no tendría por qué enterarse de las causas o de las diferencias entre la Empresa y sus obreros, que determinarían una perturbación, cuando no una paralización total en el servicio de ferrocarriles. Le bastaría el conocimiento de este hecho para exigir enérgicamente de la Empresa concesionaria el exacto cumplimiento de las condiciones de la concesión y de las leyes y disposiciones administrativas que regulan las relaciones entre la Compañía y el Estado.

En cuanto a los obreros, habría de limitarse el Gobierno a asegurar la libertad del trabajo; pero, ¿obligarles a trabajar? No es ya el derecho de huelga, es el principio jurídico de la libertad de contrato para ambas partes el que ampara a los trabajadores.

Aunque el factor trabajo se considerara sólo similar al factor materia prima, maquinaria, etc., ¿cómo se le iba a someter a la Compañía al precio que ésta señalara por sí?

Supongamos que la Compañía del Norte se empeñara en no pagar a las Empre-

sas mineras el precio que éstas estimaran remunerador o conveniente, o que se mostrara irreductible en diferencias respecto al precio con las Empresas metalúrgicas o con las Casas constructoras de material móvil, y que, por su irreductibilidad, llegara a faltarle carbón, maquinaria, etcétera, para realizar el servicio conforme a las condiciones de la concesión: ¿qué había de hacer el Gobierno? ¿Someter todas las industrias por la fuerza a la Compañía concesionaria, o exigirle a ésta el cumplimiento de su contrato con el Estado?

El abstencionismo no lleva más que a esto. La intervención del Estado, dentro de los límites de la justicia y con la mayor garantía de imparcialidad, no podía realizarse de mejor manera de cómo se ha hecho, si desde el principio se hubiera comenzado por donde se ha concluido, ya que el arbitraje voluntario era imposible, dada la actitud de intransigencia que desde el principio demostró la Compañía.

¿Que el informe del Instituto no podrá ser impuesto a la Compañía? Allí lo veremos.

El Gobierno se ha comprometido a ello

DICE EL GRAN TEÓRICO DEL MARXISMO

La actitud de Kautsky

Un socialista ruso, residente en Suiza, escribió a Carlos Kautsky pidiéndole que aclarara su actitud frente a la guerra europea. El discípulo de Marx ha contestado con una carta, que el Berner Tagwacht ha publicado, y que reproducimos seguidamente:

Querido compañero: Le agradezco su invitación, y tengo mucho gusto en responder a sus preguntas todo lo ampliamente que me sea posible en una breve carta abierta.

1.—Mi afirmación «la Internacional no es un instrumento eficaz en tiempo de guerra, pues es esencialmente un instrumento de paz», tiene un doble sentido:

a) Es la observación del mismo hecho que otras gentes proclaman muy alto como el fracaso o la muerte de la Internacional. Yo no voy tan lejos como ellas, y digo únicamente:

«La Internacional es el organismo más fuerte en tiempo de paz y el más débil en tiempo de guerra.» Por otra parte, me diferencio de aquellas gentes en el hecho de que veo en la actual situación de la Internacional un fenómeno de masas, que debe ser explicado por las circunstancias, un problema que debe ser estudiado. Querer explicar estos fenómenos de masas históricas por faltas que resultan de la pobreza de espíritu de algunos individuos me parece completamente antimarxista.

b) Afirmar que la Internacional es, antes que todo, un instrumento de paz, no quiere decir que la Internacional debe enterrarse durante la guerra. Esto sería contrario a todos mis esfuerzos por ponerla de nuevo en marcha. El deber principal de la Internacional durante la guerra, debe ser determinado. En mi folleto La Internacional y la guerra digo:

Es preciso que vuelva a encontrar una nueva vida y una nueva fuerza de acción, tan pronto como la posibilidad de una acción pacificadora se presente. Entonces habrán llegado de nuevo los tiempos propicios para la Internacional como instrumento de paz, y entonces será cuando podrá demostrar si la guerra había debilitado o no su fuerza. Entonces veremos si el marxismo nacional ha marchado unido a la idea y al sentimiento internacional, o si éste no ha mantenido victoriosamente su fuerza y no encuentra su expresión en la aprobación unánime de un programa de paz internacional. Si esto se logra, habríase dado un gran paso. Y tenemos derecho a esperar este éxito. (Página 39).

He aquí, pues, la definición exacta de la Internacional como instrumento de paz durante la guerra. Yo escribía aquellas líneas en las primeras semanas del conflicto, indicando así los deberes que, efectivamente, se han presentado después a la Internacional. Ningún gran partido socialista apenas si ha llegado más allá que yo, a este respecto.

II. Mi actitud, en lo que respecta a la cuestión de la defensa del país, está conforme con la de Haase. Por lo que hace a esta cuestión, no me es posible decir más aquí.

III. Me pregunta usted cómo debe entenderse mi afirmación «la guerra no es una guerra imperialista»; pero yo no he dicho jamás semejante cosa. En mi folleto sobre El Estado nacional, el Estado imperialista, etc., digo:

A primera vista, la guerra mundial presente no es una guerra imperialista, y, sin embargo, el imperialismo es una de sus causas, bien que de último orden.

Esto quiere decir que la tendencia imperialista creó instrumentos que, tomados en ciertos Estados una fuerza y una vida propias, han ido más lejos que las mismas tendencias imperialistas, y han desencadenado estos conflictos.

Por otra parte, las tendencias imperialistas más recientes no son únicamente las tendencias que se agitan en la política exterior de los grandes Estados modernos. Otras, de carácter dinástico e imperial, tienen su origen en el pasado, y se agitan al lado de las tendencias imperialistas, particularmente entre clases que no están ligadas o influenciadas por el imperialismo.

Ni la cuestión alsaciana ni la cuestión polaca han sido creadas por el imperialismo moderno.

Precisamente el Berner Tagwacht ha publicado diferentes artículos, diciendo, textualmente, que «la cuestión alsaciana no era más que una cuestión imperialista para Francia, como la cuestión belga para Alemania!»

El imperialismo constituye el punto de partida; pero de ningún modo es el fondo del conflicto guerrero.

Yo no me opongo, pues, a la explicación de la guerra por el imperialismo; pero no me limito a esta explicación, porque es demasiado simplista, así como no puedo limitarme a la teoría de la plusvalía para explicar una huelga de salarios. Bien que esto, sin embargo, no quiere decir que yo niegue aquella tesis.

Mucho habría que decir aún sobre esta cuestión y sobre las dos anteriores; pero las cartas largas corren el riesgo de no ser expedidas. Es preciso, pues, que me limite a lo dicho, a pesar de que querría decir algunas palabras acerca del Socialismo pacifista.

Me ha acontecido con tanta frecuencia, durante mis cuarenta y dos años de acción en el partido, el ser injuriado por la derecha y por la izquierda del partido, que no puedo ahora conmovirme demasiado.

Saluciones afectuosas de quien es suyo,

Carlos KAUTSKY

PROMETEO, ENCADENADO

La indigencia, general en España, presenta en nuestro pueblo aspectos alarmantes. Rara es la calle por la que no pululan inválidos, ciegos o ulcerosos; no hay plaza, paseo o bulevar donde la miseria no asedie nuestros pasos; y todavía más deprimente que esta miseria es la que no se ve, la que no exhibe los harapos de su miserable estado, la que un resto de vergüenza contiene y la que, con un gesto de virilidad, cuando dice bastaa, hace transformar el orden de la Historia. ¡Cuántos de estos seres, en sus hogares y en completa abstinencia, ven sucumbirse los días! Temblaría, ante estas tragedias, la pluma del Dante.

¡Recordáis aquel cuadro que en el Museo Wiertz representa a una madre, enloquecida por el hambre, descuartizando a su propio hijo, que ha de servirle de alimento? Es cierto que, con espanto, hay que retirar los ojos de estas danterescas escenas; pero, ¿cómo puede negarse la inexorable realidad de la Historia?

Ha poco transmitía el telégrafo la noticia de que una madre, privándose, por la miseria de la vida, arrastraba al seno de la muerte a sus tres hijos y por no subsistir a los espantosos tormentos de la agonía del hambre, otra madre se lanzaba, con el ser de sus entrañas, a la corriente de caudaloso río que, como único y último asilo, más humano que la impiedad de los hombres, había de recibirlos y tristes despojos.

Y precisamente aquí, en la capital de España, donde la aristocracia y la grandeza en constante orgía viven; donde disponemos de hoteles con el más fastuoso y refinado confort, para regalo de estragado gusto de vívidos y parásitos; donde los ministros disponen de 80.000 pesetas anualmente, por haber colocado a la nación en el estado de civilización y progreso en que se encuentra, y donde la Casa real percibe 19.000 pesetas cada día; aquí, donde los ministros declaran que en esa locura de civilizar Marruecos, que, a todos, menos al pueblo, beneficia; se ha invertido o tirado en seis años la enorme suma de 682 millones, pues unidas a las que el clero absorbe, son un dignificante contraste con lo que se presupone para instrucción pública, menos de la duodécima parte de lo que para enseñanza, por habitante, consignan Inglaterra y Suiza, donde hay Sociedades explotadas, en nombre de los más puros...

sentimientos cristianos y patrióticos se reparten los dividendos por millones, mientras la nación se empobrece y arruina; donde se organizan, patrocinadas por linajudas personalidades, fiestas como la de la Flor, que más son un escarnio a la justicia y una ofensa a los pobres tuberculosos, tuberculosos que la miseria y las privaciones de la presente sociedad, por esas filantrópicas y caritativas personalidades representada, causan. Aquí, donde todo este heterogéneo aparato se sostiene y toda esta farsa se sucede, hay que sufrir el bochornoso espectáculo de contemplar legiones de trabajadores mandando un trabajo que no se les puede dar—¿por qué no hay dinero?, dicen los que dirigen la presente farsa—, hay a quienes les falta hasta lo más preciso, que son la mayoría, y, lo que es más burlesco y sangriento, hay seres que mueren de inanición en medio del arroyo.

La caridad de estos mantenedores de la miseria es el escarnio a la justicia. La voz de la vanidad y del egoísmo es la que todo lo ahoga. La mano izquierda, que debiera ignorar lo que hace la derecha, se vale del espectáculo, de la exhibición populachera, hasta del escándalo, para dar satisfacción a sus desahogos públicos, como ramera de la caridad.

Cristo, sirviendo de mito miserable a estas larvas corrosivas del pueblo. Los menos, gozando del sacrificio de la vida y hasta de la muerte de los más, ocultando con unas repugnantes migajas el oropel de sus palacios y el sadismo de sus placeres. El buitre, devorando las entrañas de Prometeo; el privilegio, escarbando bestialmente en el alma y en el corazón del pueblo y, entretanto, la reacción «raspanando el interior del cráneo de la humanidad».

F4Hx REAL TORRALBA

COBAS DEL DÍA

La noticia nos cuenta que en una posición africana, completamente pacificada, dormía un soldado de nuestro ejército.

Durmiendo fué sorprendido por cuatro moros, los que mataron al soldado y le quitaron el fusil, que era lo que los moros codiciaban.

Cuando el soldado dormía, no cabe dudar que el lugar era de los dominados y pacificados por nosotros.

Lo completamente dudoso es que aquellos lugares estén tan dominados y pacificados como dicen.

¡Lástima que sean soldados los que sufran las consecuencias lamentables de esas dominaciones y pacificaciones aparentes! Esas consecuencias debieran sufrirlas los patriotas a lo Maestre, que tanto entusiasmo sienten ante estos héroes anónimos, que son asesinados con tan pausada facilidad.

¡Qué vista! Un diario maurista niega que la huelga ferroviaria haya tenido importancia.

No fué más que obra de cuatro agitadores profesionales, de esos que quedarían escarmentados para siempre con cuatro punteras bien aplicadas.

¡La huelga no tuvo importancia! Pero el maurismo se puso, todo asustado, a disposición del Gobierno, para defender el orden social, un poco al descubierto con motivo de la huelga, precisamente.

Porque ha sucedido que, cuando los trabajadores ferroviarios pararon, no funcionaba el ferrocarril.

Y eso que los accionistas continuaron siendo los dueños del ferrocarril.

Creanos el diario maurista: la huelga ferroviaria ha enseñado mucho al personal que ha parado.

Como que ha tenido conciencia de su valor, de su fuerza y del desprecio en que le tienen los que viven bien, a costa de un orden social que es desorden e injusticia, mantenido por la fuerza.

Y por la fuerza que está en el mano de los trabajadores.

El diario maurista es miope, y no ve más allá de sus cortas narices.

¡Qué honradez! El mismo diario maurista a que aludimos apunta, con intenciones que comprendemos, que los instigadores de la huelga ya habrán obtenido lo que deseaban: bien sea en dinero, bien en especies.

Podemos asegurarle al diario maurista que aquellos instigadores obtuvieron menos beneficios en dinero y especies que quienes el año 1909 fusilaron a Clemente García para no dejar de fusilar a Ferrer.

Y de este modo respondemos con un hecho de realidad a una invención, que no nos extraña por venir de quien viene.

La honradez maurista es así. Necesita del deshonor de los demás, para que su deshonor no tenga tanto relieve.

La feria de Valencia

Exposición inaugurada. VALENCIA, 23.—A las seis de la tarde se ha inaugurado la Exposición artística organizada por la Junta permanente para la construcción del Palacio de Bellas Artes.

La Exposición organizada por Sorolla ha constituido un verdadero éxito. Han concurrido en la Sección de Pintura 36 expositores.

Ha llamado poderosamente la atención un cuadro que presenta María Sorolla, hija del insigne artista.

En la Sección de Escultura hay 29 expositores, entre ellos Pinazo, Martínez y Elena Sorolla, hija también del eminente maestro.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Partes oficiales inglesas.

El de ayer mañana:

«Con excepción de algunos encuentros locales, ha habido relativa tranquilidad en la principal zona de combate, no habiendo cambiado la situación desde el último comunicado.

El enemigo atacó con bombas de mano el extremo norte de nuestra posición, en el saliente del reducto de Leipzig, consiguiendo penetrar por un punto de nuestras trincheras de primera línea; pero fué expulsado inmediatamente.

Ha quedado demostrado que en el asalto enemigo contra el bosque de Delville, llevado a cabo en un frente de unas 2.000 yardas el día 18, tomaron parte, por lo menos, 13 batallones, sacados de cuatro divisiones diferentes. El enemigo tuvo las pérdidas correspondientes a tan enormes efectivos.»

El de la tarde:

«La artillería se ha mostrado más activa por ambas partes en las últimas doce horas, siendo violentamente bombardeadas las trincheras inglesas de primera línea y las de apoyo con granadas lacrimógenas y gasógenas.

No ha ocurrido ninguna otra cosa de importancia.»

Partes oficiales francesas.

El de anoche:

«En el conjunto del frente no ha ocurrido ningún acontecimiento importante que consignar.»

Actividad alemana.

Reina una gran actividad estos días detrás de las líneas alemanas de Flandes. Constantemente llegan trenes con material, y el movimiento en el río Lys y en los canales es asimismo muy intenso.

Todos los heridos que estaban hospitalizados en las formaciones sanitarias de frente han sido transportados al interior del país.

EN LOS ALPES

Parte de Roma.

«Entre el Adigio y Brenta, viva actividad de ambas artillerías e insistente presión de nuestra infantería. Se destacan brillantes acciones de nuestros destacamentos en la ruda y elevada zona de los Dolomitas, entre Brenta y Piave.

En los combates, favorables para nosotros, en la cabeza del valle de Cia (frente de Vanc) y del valle de Cison capturamos 253 prisioneros, entre ellos nueve oficiales y algunas ametralladoras. Hemos ocupado sólidamente el desfiladero de Roje. En el valle de Senten, en la confluencia de los torrentes de Banden y Bacher, nuestras tropas escalaron la cima de Eiser, a 2.000 metros, reforzándose allí. En el alto Piave completamos la posesión de la cima de Vallone, ocupando la última cuspide.

En la jornada de ayer, la artillería enemiga arrojó algunas granadas sobre Cortina d'Ampezzo. Como respuesta, nuestras piezas de grueso calibre bombardearon las localidades de Toblacco y Sillian, en el valle de Drava.

En el Isonzo, actividad de la artillería enemiga, eficazmente contrabata por la nuestra, la cual fué ayer más intensa.»

EN RUSIA

Partes oficiales de Petrogrado.

De ayer mañana: «En varios sectores del Duna continúa violento fuego de artillería.

En la comarca del Styr, aguas abajo de su confluencia con el Lypa, nuestras tropas dieron un nuevo golpe al enemigo desalojándole del pueblo de Verbene y de las obras organizadas que existían al sur de este punto. Persiguiendo de cerca al adversario, que huye sin rumbo fijo, nuestros elementos se han apoderado de todos los pasos del río Styr.

El enemigo se ha replegado hacia las alturas que hay en las cercanías de Berestetchko, comenzando a rendirse en parte.

En esta misma región hay trabado combate, y hemos apresado hasta ahora a unos 50 oficiales y más de 1.600 soldados.

En la lucha ha perecido gloriosamente el bravo comandante de un regimiento, coronel Tataroff.

En los combates de primeros de junio, en la región de Kozine, el coronel Tataroff llevó a cabo un glorioso hecho de armas, atravesando briosamente el río a la cabeza de su regimiento, bajo el fuego del enemigo, al que puso en fuga desordenada.»

Parte de la noche:

«Las valientes tropas del general Sakharoff, después de vencer toda clase de dificultades bajo el fuego concentrado del enemigo, y a través de un valle pantanoso, atravesaron el Lypa el día 20 y arrollaron al enemigo, parte del cual huía ya en precipitado desorden.

Nuestra artillería cañonea eficazmente al enemigo, que se repliega continuamente.

Los elementos rusos que atravesaron ayer el Lypa apresaron a 1.000 hombres, con 10 ametralladoras y cuatro piezas de montaña.

Continúan afluyendo en gran número los prisioneros alemanes a los campos de concentración a retaguardia de nuestras líneas.

Según informes complementarios, el número de prisioneros hecho en los combates del día 20 durante el paso del Styr, aguas abajo de la desembocadura del Lypa y en la orilla izquierda del Styr, pasan con mucho de la cifra mencionada en el

comunicado de esta tarde. Hasta ahora van contados 2.817 soldados y 75 oficiales y un número enorme de ametralladoras y tres cañones.

El día 20, en la región de Valepatno, a suroeste de Kimpolung, desalojamos al enemigo de sus posiciones, apresando a tres oficiales y 155 soldados, con cuatro ametralladoras.

En el combate del 16, a orillas del Lypa, además del número de prisioneros ya mencionado en los comunicados precedentes, cogimos 49 ametralladoras, 16 lanzabombas y lanzaminas, con 80 cajas de minas y bombas; 60 cajones de proyectiles, 58 cintas de ametralladoras y tres depósitos de municiones de artillería, uno solo de los cuales contenía 35.770 proyectiles de diferentes calibres, 5.230 granadas y enorme cantidad de cartuchos, tres proyectores, el instrumental de una banda regimental, víveres, cocinas de campaña, grandes cantidades de alambradas e hilo telefónico y otro material de guerra.»

EN TURQUIA

Parte oficial de Petrogrado.

«En Djovoglik nuestros elementos han avanzado nuevamente, apresando a un oficial y a 63 soldados turcos.

En los caminos de Trebisonda a Erzinjan, después de encarnizado combate, nos apoderamos de la ciudad de Gumishan.

En la región noroeste de la ciudad de Kialkitschewki apresamos a 30 oficiales turcos y a un médico mayor y a 400 soldados, cogiéndoles, además, cañones.»

Rechazamos la ofensiva enemiga en la región de Revandus.»

NOTICIAS VARIAS

Los víveres en Alemania.

El diario Últimas Noticias de Munich, aunque reconociendo que para un dictador de aprovisionamientos es muy difícil administrar provisiones que escasean, aun disponiendo de las mejores dotes de organizador, confiesa que M. Batoki ve cada día aumentar el descontento a su alrededor, y que, a pesar de sus esfuerzos en dar satisfacción a todo el mundo, nadie queda satisfecho.

Huyendo de las represalias.

De Stuttgart comunican a Zurich que la corte del rey de Wurtemberg será trasladada a Friedrichshafen.

Se recuerda que varios periódicos del sur de Alemania preconizaron esta medida, sobre todo desde el último vuelo aéreo de los aliados en el interior del país.

VALLE INCLAN, CATEDRÁTICO

Para la cátedra de Estética de las Bellas Artes, nuevamente creada en la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, ha sido nombrado D. Ramón del Valle Inclán, por concurrir en él las condiciones de literato y publicista de reconocido prestigio y que ya esté sancionado por la crítica y la opinión, como garantías de acierto que se exigen en el decreto de creación.

Conviene advertir que el decreto se ha dictado con arreglo a las condiciones de Valle Inclán, para quien se ha creado esta cátedra.

Industria maravillosa

Don Angel Luque, viejo periodista, a quien, no sabemos por qué, llaman algunos maestro, es el jefe del Negociado de la Prensa, de Gobernación, cargo que ya desempeñó otras veces.

A este señor se le ha encomendado por el Gobierno la censura de los periódicos, empeño erizado de dificultades.

Mas el viejo «maestro» las ha vencido todas con su ingenio, y ha organizado el servicio de un modo perfecto para los deseos del Gobierno.

Veamos cómo. Del Negociado de la Prensa cobran-trabajan sólo unos pocos—más de 30 redactores de periódicos de distintos matices. Los hay reaccionarios—tratándose de cobrar, es natural—, los hay de periódicos templados, y hasta los hay de diarios radicales.

Pues bien; D. Angel Luque ha dispuesto que los periodistas reaccionarios censuren a los periódicos radicales, y los periodistas liberales a los diarios reaccionarios.

De este modo, apasionados los censores por su partidismo, emplean toda la severidad posible con los periódicos contrarios a sus ideas.

Y el Gobierno ve satisfechos así sus deseos.

Pero todavía tiene este sistema otra ventaja para el Gobierno y para D. Angel Luque. Es la de que sólo sufren las consecuencias de la censura los diarios de las extremas izquierda y derecha. Los templados, los de un modo o otro ministeriales, no las padecen, porque sus redactores son, a su vez, los censores.

Con esta sencilla y maravillosa industria, D. Angel Luque ha satisfecho al Gobierno y a los tres o cuatro periódicos más influyentes en las esferas ministeriales.

EXPOSICIONES FRANCESAS

Productos durante la guerra. BARCELONA, 22.—El Ayuntamiento ha recibido una instancia del Sindicato de la Prensa, de Marsella, solicitando apoyo para celebrar en Barcelona, después de la Exposición de artistas franceses, otra de productos elaborados durante la guerra.

El Ayuntamiento acordó que la instancia pase a estudio de la Comisión correspondiente.—O.

DE BASE MÚLTIPLE

El presupuesto previo

Y II

Como no es posible en ningún organismo federal que nace prever con exactitud matemática la forma en que han de intervenir en la totalidad del conjunto de una de las diversas entidades que lo integran, por desconocer el peso muerto que las acompaña y las necesidades peculiares de cada una de ellas, el primer presupuesto que se forme no responderá seguramente a las verdaderas exigencias de la realidad, en la mayoría de los casos, y será, por tanto, ineficaz para mantener la normalidad económica.

Para hacer frente a tal posibilidad deberá ir acompañado el presupuesto, en lo que a los gastos se refiere, de medidas restrictivas con carácter preventivo y transitorio, discutidas con reflexiva calma y avaladas con el asenso de todos los afiliados, que de manera equitativa y sistemática distribuyan la cuantía y tiempo de percibo de los subsidios, en el caso de que llegaran a agotarse las cantidades a cada uno de los conceptos asignados y no ser suficientes las transferencias de los capitales excesivamente dotados a aquellos otros que acusaran déficit.

Claro está que el mayor o menor acierto en el presupuesto dependerá de la importancia y minuciosidad de los trabajos preparatorios que se hayan hecho para conocer el verdadero estado de las Secciones que habrían de integrar el organismo de que se trate.

Y no temáis que la restricción temporal de los socorros pudiera alejar de la entidad federal a colectividades o individuos. No. Siempre que se ofrezcan derechos y ventajas que unas y otros no puedan conseguir con su solo esfuerzo, el nexo subsistirá, no ya por altruismo solamente, sino por propia conveniencia.

Tampoco surgirá la protesta entre los afiliados a Sociedades que con anterioridad a su ingreso en la Federación a base múltiple la tuvieran ya establecida, al ver que las tales medidas restrictivas les privaban del disfrute de los socorros en la cuantía que con anterioridad los venían disfrutando, pues el cien veces probado altruismo de las dichas entidades me autoriza a afirmar que sus Cajas abonarán a los respectivos asociados la diferencia de pesetas que dejen de percibir de la entidad federal.

Aparte de que si la necesidad obligaba a rebajar o suprimir socorros, con presupuesto o sin él, la conclusión sería la misma: que dejarían de percibir el importe del subsidio rebajado o suprimido, si la Caja de su Sección no se lo abonaba.

Pero, bien mirado, tal hecho no podría nunca considerarse como un perjuicio, pues las ventajas que las Sociedades formadas a base múltiple obtienen con la extensión de tal sistema a las Federaciones no son inmediatas y de carácter puramente económico, en la exacta acepción de la palabra. Son letras a plazo, y se refieren, más que a la economía de unas pesetas, al inestimable beneficio de descongestionar de obreros los grandes centros de producción, de evitar que las provincias sean el vivero de donde el capital extrae los brazos que necesita, etc.

*

Quizá se arguya que sobre la marcha como se aprecian las necesidades, y que en la práctica diaria, sorteando los obstáculos, se encuentra la verdadera orientación; que los Comités directivos son centinelas avanzados que atalayan los peligros, y que al fin del primer ejercicio económico o del período de ensayo que de antemano se fijó será llegado el momento oportuno de hacer con verdadero conocimiento de causa una acertada distribución de los ingresos.

Veamos la fuerza de tal razonamiento. En el caso de que la Federación que desea implantar la base múltiple posea capital o crédito suficiente para atender a sus compromisos durante el ejercicio, el sistema de gasto libre y libre llevara a un déficit cuantioso que agotara los fondos sociales y aun la hiciera contraer deudas, ambas cosas en períodos completamente normales, con lo que de hecho quedaría anulado el dicho sistema de organización, toda vez que no se cumpliría uno de sus postulados: la creación de la Caja de resistencia. Con el presupuesto previo y las medidas restrictivas, con carácter transitorio llegaríamos al final del período sin deuda alguna y en completa libertad para, en un próximo Congreso, acordar las reformas necesarias.

Y si queremos mantener el equilibrio económico, al aparecer el déficit, no habría más que dos caminos: suprimir alguno de los socorros o disminuir la cuantía o tiempo de su percibo, o aumentar las cuotas. En el primer caso, ni toda la experiencia, buena fe y actividad de los Comités centrales serían suficientes para que en sus resoluciones, adoptadas con la precipitación que obligaría la urgencia del remedio, campase la equidad distributiva que en las que con carácter general y preventivo hubiese adoptado una asamblea.

Entre otros, podría darse el caso, poco edificante, de que por haber disfrutado un federado varias veces de un mismo subsidio en los comienzos del ejercicio, al final otros federados no pudieran hacer uso de él, ni aun por tiempo limitadísimo. Tal anomalía quedaría evitada mediante un artículo en el que se facultase al Comité central, en caso necesario: primero, para negar el percibo de todos o algunos de los subsidios a los federados que durante el año hubiesen hecho uso de ellos una vez; y segundo, para disminuir gradualmente, en los demás casos, la cuantía y tiempo

de su percibo, hasta llegar a la supresión total, por el tiempo que reste del ejercicio económico. Y respecto al aumento de cuotas, en períodos normales y para subvenir a atenciones de carácter general, aparte de la depresión moral que ello llevaría aparejada, es más fácil prescribirle en los reglamentos que hacerle efectivo, sobre todo en Sociedades de poca próspera vida económica, que son, en definitiva, la mayoría.

Todavía podríamos aducir, en apoyo de nuestro aserto, lo embarazoso de la situación en que se encontraría el Comité central si la resolución de las medidas a adoptar se llevase a consulta de las Secciones, dado que éstas, por la diversidad del medio en que se desenvuelvan, no habrían de responder en la forma unánime necesaria para que el acuerdo adoptado contase con el general beneplácito.

Y termino con dos preguntas: ¿No os parece que si en períodos de completa normalidad no pudiesen las Sociedades a base múltiple hacer frente con sus recursos ordinarios a las atenciones de carácter general y acumular reservas para las épocas difíciles, quedarían convertidos tales organismos, si las circunstancias de la industria se lo permitían, en grandes Montepíos con cuotas elevadas, ayunos de todo ideal? Y en el caso contrario, si el medio les era adverso, ¿no creéis que se desmoronarían, arrastrando en su caída el sistema más perfecto de organización que hace posible el presente régimen económico?

Creo que la importancia y trascendencia del caso expuesto bien merece que lo meditemos, y hasta ser tratado por esa media docena de camaradas que, con verdadera autoridad, pueden hacerlo, y a los cuales no requiero nominativamente porque la falta de relieve de mi persona en el mundo del trabajo me veda el hacerlo...

Félix GALAN EGQUIZABAL

Madrid, 18 de julio de 1916.

LA POLITICA

El embajador de España en Washington ha telegrafado al ministerio de Estado, participando que ayer se verificó el lanzamiento del submarino Isaac Peral.

Dicho submarino es el primero que se construye en los arsenales norteamericanos con destino a España.

—Ayer marchó a San Sebastián el ministro de la Guerra. Permanecerá allí tres o cuatro días.

Lleva a la firma de D. Alfonso una importante propuesta de ascensos y destinos en el generalato.

Entre los destinos figuran la Dirección general de la guardia civil y el Gobierno militar de Madrid, por pasar a la sección de reserva los dos generales que desempeñan dichos puestos.

—Entre los decretos que el presidente del Consejo ha llevado a la firma de don Alfonso figuran varios relativos a la combinación de gobernadores de que habló hace días el ministro de la Gobernación.

Sólo existe vacante el Gobierno de Teruel; pero el pase de varios de los actuales gobernadores a otras provincias podría originar un cambio de personas mayor del que se pensó hasta aquí.

Desde hace días se viene diciendo que entrarán en la combinación los Gobiernos de Madrid, Barcelona y Valencia.

SUCESOS

Intento de agresión.

Los vendedores ambulantes Julián Muñoz García y Bernabé Campos Olivar tenían antiguos resentimientos.

Yendo ayer el primero por la plaza de la Cebada, Bernabé, que estaba en acecho, fué sigilosamente tras él, y sacando una navaja de grandes dimensiones, intentó clavarla en la espalda.

Dos transeuntes se echaron oportunamente sobre el agresor, evitando que se consumara el crimen. Julián se dio entonces cuenta del peligro que había corrido.

En la Comisaría del distrito declaró que ya en otra ocasión el Bernabé había intentado agredirle del mismo modo, evitándolo también un transeunte.

El agresor, que huyó, fué detenido después, ingresando en la cárcel.

Por "El Socialista"

	Pesetas.
Suma anterior.....	76.930,30
MADRID.—Asociación general de dependientes de comercio, 8; Grupo socialista de ebauistas (cuota ordinaria), 4,50; el mismo (cuota extraordinaria), 4,60; S. V., 1; L. Novoa, 0 30; Sociedad de albañiles, 25; C. de C. y T., 0,15; Sociedad de oficios varios, 50; Federación de albañiles, 5; Federación de Juventudes socialistas, 5; Asociación del Arte de Impimir, 24; Impresores, 4; Afiliado 662, 1.....	132,55
ADAMUZ.—D. Peñas.....	0,25
GERVASIO.—L. Fernández.....	5
QUIROS.—A. González.....	1 30
SOTRONDIO.—J. Bahillo.....	0,25
Suma total hasta hoy ..	77.069,36

¡Trabajadores!
EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Grippe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

A través de la Internacional

Nuestra prensa.

El único periódico diario socialista que estaba tolerado en Rusia, *Nuestra Voz*, y que se publicaba en Samar, ha sido recientemente suprimido por disposición gubernativa.

Es probable que esta medida se haya fundado en la publicación de la circular-manifiesto de la llamada Comisión socialista internacional, de Zimmerwald.

En Alemania parece ser que saldrá a luz en breve un nuevo órgano de la Juventud socialista, frente al *Arbeiter Jugend*, y en rebeldía contra la dirección del partido, que quiere ejercer su presión aun sobre los elementos de las Juventudes.

En una reunión del Comité de la Juventud socialista, tenida en Braunschweig, en la que intervino Ernesto Meyer, se decidió que el nuevo periódico juvenil se imprimiera en la misma casa donde se confecciona el *Volksfreund*, órgano del ala extrema de la oposición.

Una victoria electoral en Holanda.

En las recientes elecciones de los Consejos provinciales, nuestros compañeros holandeses han obtenido una brillante victoria.

No es muy grande el campo de actividad de estos Cuerpos parlamentarios; pero su importancia política está en que forman el Cuerpo electoral para la alta Cámara.

En Rotterdam los socialistas conquistaron cuatro de los cinco colegios, haciendo ascender de uno a siete el número de mandatos propios.

En Amsterdam, la alianza de los conservadores con los anarquistas perjudicó a nuestros camaradas; pero en las elecciones de balotaje se cobraron, conquistando cinco colegios, con siete mandatos.

Por lo que respecta a nuestra influencia para las elecciones de la alta Cámara, aun no ofrece grandes esperanzas, pues los clericales conservan la mayoría en los Consejos provinciales, de lo que es responsable la debilidad del partido liberal.

El resultado de estas elecciones, que anuncian para el año próximo una más positiva y extensa victoria, ha producido viva satisfacción entre la clase trabajadora holandesa.

«Cuanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen, es uno de los primeros deberes de todo obrero que aspire a que su clase sea fuerte.»

Otros conflictos

Los tejedores.

Siguen las negociaciones.

BARCELONA, 22.—Se ha celebrado la asamblea de obreros del arte textil para dar cuenta los comisionados de las negociaciones entabladas con los patronos.

El local de la Casa del Pueblo, donde se ha celebrado el acto, estaba abarrotado de gente.

Habló únicamente Roca, individuo de la directiva del Sindicato «La Constancia».

Relató las gestiones realizadas, y recomendó calma y confianza en la Directiva. Anunció que lo más tarde el miércoles podrá conocerse el resultado de las negociaciones.

Hasta ese día continuará la huelga. Los concurrentes que, como dicho queda, eran muy numerosos, se disolvieron con orden.—C.

Los ferroviarios andaluces.

MÁLAGA, 20.—Hoy, día en que cumplía el plazo dado por los obreros ferroviarios a la Compañía para que ésta contestara a las reclamaciones que por acuerdo del Congreso del Sindicato se acordara hacerle, una Comisión, compuesta por una representación de la Sección de Málaga y otra del Sindicato, se ha personado en la Dirección, respondiendo a invitación de ésta, al objeto de recoger la contestación a las reclamaciones.

La Comisión fué recibida por el director de la Compañía, quien, en términos muy correctos, le manifestó que, debido a la crítica situación por que atraviesa la

Compañía, no podía atender las justas reclamaciones presentadas.

Los comisionados le expusieron las causas en que apoyaban sus justas peticiones, como también los beneficios obtenidos por la Compañía.

La impresión de los compañeros comisionados es favorable para la organización, pues esta Compañía, que primeramente se negaba a reconocer la representación del Sindicato, hoy la requiere para entrar en discusión sobre las reclamaciones.

Sin embargo, la actitud de la Compañía es de intransigencia, y los obreros se muestran decididos, si las circunstancias les obligaran a cumplir con su deber, a llegar, si preciso fuera, a declarar la huelga en toda la línea.

La Comisión, de acuerdo con la Sección, convocará a una asamblea para el lunes, y en ella se procederá a discutir la actitud a adoptar ante la intransigencia de la Compañía. En esta reunión, y para ganar tiempo, se empezará a votar la huelga.—C.

La salud en Madrid

Según *El Siglo Médico*, los excesivos calores de la última semana han motivado, como consecuencia lógica y natural, el abuso de las bebidas heladas y de las frutas, sazonadas o no, y tras de este abuso han venido los cólicos por indigestión, los empachos gástricos y los gastroenteritis y enterocolitis, con fiebres más o menos altas. También han aumentado los casos de colibacilosis y de fiebres eberianas y los de catarros bronquiales y gástricos a consecuencia de la supresión del sudor. Los enfermos crónicos han mejorado extraordinariamente.

En los niños, los catarros intestinales propios de la estación y las tos ferina.

NUESTRO FOLLETÓN

En nuestro folletón de hoy continuamos publicando el hermoso poema escénico,

LA TUMBA DEL GUERRERO

verdadera joya literaria, desconocida en España, y a la que da valor el haber sido la primera producción del insigne dramaturgo noruego

Enrique Ibsen.

Es un poema de un sabor primitivo marcadísimo, que puede considerarse como primer ensayo de aquella grandiosa tragedia *Los guerreros en Helgeland*, que es una de las más portentosas creaciones del autor de *Peer Gynt*.

A la tumba del guerrero seguirá en nuestro folletón una de las obras maestras de la literatura:

EL CUERVO

Edgardo Poe.

Terminada la publicación de *La tumba del guerrero* y de *El cuervo*, empezaremos a publicar la interesantísima novela alemana, que tanta sensación produjo cuando apareció, por lo magistralmente que pinta los vicios y la corrupción de los oficiales y los *junkers* germánicos,

LAS MARIPOSAS DE ORO

Notas municipales

Los guardias municipales.

El alcalde manifestó ayer a los periodistas que ha firmado el nuevo reglamento de Policía urbana.

Con arreglo a éste, de ahora en adelante se proveerán las plazas de guardias municipales por oposición, ante un Tribunal formado por un teniente alcalde; un maestro, designado por el ministerio de Instrucción pública; un oficial del ejército, que designará el capitán general; otro oficial del Cuerpo de seguridad, nombrado por el director general, y el jefe de la Guardia municipal, Sr. Camarero.

La Banda municipal.

El alcalde tiene el propósito de popularizar la Banda municipal, haciendo que con alguna frecuencia dé conciertos públicos en todos los distritos de Madrid.

CONGRESOS OBREROS

EL DE TIFÓGRAFOS

Sesión inaugural.

BILBAO, 22.—Coincidiendo con el levantamiento del estado de guerra (que se ha acordado hoy) se inauguraron esta noche en la Casa del Pueblo las tareas del Congreso nacional de tipógrafos para reformar la organización de su Federación.

Están representadas 28 Secciones de otras tantas localidades.

De Madrid han venido Toribio Pascual, Núñez Tomás y García Quejido.

Este fué elegido presidente del Congreso.

Mañana obsequiarán con un banquete los tipógrafos bilbaínos a los delegados forasteros.—C.

Un telegrama de salutación.

Ayer se remitió a Bilbao el siguiente telegrama:

«Tipógrafos EL SOCIALISTA saludan congresistas, confiando quedarán aprobados Estatutos regeneradores obreros Artes gráficas.—López, Saborit, Escudero, Povedano, Rives, Somolinos, Moreno, Espino, Sánchez, Briones, Torres, Crespo.»

A las Bibliotecas obreras

El Centro obrero de Portugalete, constituido recientemente, tiene el propósito de crear una biblioteca, para lo cual desea que los correligionarios cooperen a tan laudable fin con la donación de algún folleto o libro. Los envíos deben hacerse al compañero Volney Conde, calle de Salcedo, 2, segundo izquierda, Portugalete (Vizcaya).

Habiendo recibido la Biblioteca circulante del Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes, de Gijón, varias comunicaciones solicitando detalles y precios de la *Historia socialista* que ha puesto a la venta, y siendo tantas que el contestar a todas directamente implicaría un gasto considerable, decidí el publicar dichas condiciones en estas mismas columnas; son como sigue:

Primera. Dicha *Historia* está consultada por cuatro tomos, tamaño folio, teniendo el primero 44 cuadernos; el segundo, 32; el tercero, 50, y el cuarto, 52; total, 183 cuadernos, ilustrados con profusión de grabados.

Segunda. Teniendo en cuenta que dicha obra está sin encuadernar, el precio de venta será el de 25 pesetas, corriendo los gastos de giro y envío por cuenta del comprador.

Tercera. Siendo varios los solicitantes, caso de que las condiciones les convengan y pidan la obra formalmente, esta Biblioteca, desechando preferencias, cederá la *Historia socialista* al que primero la pida; a partir de la fecha de la publicación de esta nota, siendo insertado en estas mismas columnas el nombre del comprador, para satisfacción de los demás solicitantes.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Escuela de Veterinaria, de nueve a trece.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece.

Facultad de Medicina, de ocho a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza, de nueve a doce.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de nueve a catorce.

Filosofía y Letras, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de diez a doce (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce.

Escuela superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Academia Española, de nueve a trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete a trece.

Los meses de julio y septiembre serán las horas expresadas; pero en el mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.765.

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 28. Teléfono 4.368. Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.891.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA

A las doce.—Cocido con sopa. 0'50 pesetas. A las seis.—Ragout a la francesa. 0'50

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto.

Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 3.168

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS, QUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS - INDIVIDUAL, 1,15

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER. — SUCESOR: LORENZO PORTET

Calle de las Cortes, 478. — Teléfono 3.598. — BARCELONA

Obras de Pedagogía. — CIENCIAS NATURALES. — HISTORIA. — GEOGRAFÍA. — SOCIOLOGÍA. — FILOSOFÍA. CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

EXTRACTO DEL CATÁLOGO

- A 50 céntimos. A 2 pesetas. Víctor Hugo. — Páginas escogidas. F. P. MARGALL. — Las clases jornaleras. Voltaire. — Miscelánea filosófica. Proudhon. — La Propiedad. F. LAURENT. — Crítica del cristianismo. E. BENOIT. — Temas varios. E. RECLUS. — El Hombre y la Tierra (fragmentos). E. RENAN y M. BERTHELOT. — Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. E. ZOLA. — Crítica social.

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen El Hombre y la Tierra, del sabio geógrafo Eliseo Reclus y La Gran Revolución del gran escritor ruso Pedro Kropotkin. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas. — Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida. — Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA

Acción Socialista

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Economía. — Sociología. Religión. — Literatura. Folletín encuadernable.

Precio 10 cts.

El Socialista

PEZ, 15, segundo derecha.

Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

M. ROCA

FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912. — N.º 30. — MADRID

Amplificaciones y postales de Marx, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Porezagua, Acevedo Vera, Carrero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gnesco, Varela, Gasco, Sánchez, Cases, Merodio, Melé, Torralva, Angulano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Adensa, Sabotit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

ANUARIO OBRERO

Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pareira y Labrousse.

Precio del ejemplar: En rústica. 0,75 ptas. Encuadernado en tela 1,25

Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 3.º, 2.ª, Madrid.

Francisco Mates Tomás 1915 Félix Galán Equihua

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

POR L. FERNANDEZ Y A. L. BAEZA

Libro utilísimo para todos los trabajadores.

Condensa leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.

Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.

Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio.

Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio 1,50 ptas. — 20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

- E. Jahn. — Roberto Owen. 15 céntimos. L. Alas. — Proudhon. 15 — Buyla. — Saint-Simon. 15 — Besteiro. — Louis Blanc. 15 — Bernis. — Carlos Marx. 20 — Aquino. — Estudios biográficos. 50 — Fidel. — Pablo Iglesias. 50

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de

- Marx. Owen. Bebel. Saint-Simon. Becker. Liebknecht. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA

HIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARBONES

SUCESALES

Bidebarrieta, 3 Calbetón, 16 Arragoitia, 3 Bidebarrieta, 3

EL SOCIALISTA

Pez, 15, segundo, derecha

COOPERATIVA SOCIALISTA

VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9. — Urnarrutia, 38.

Alameda San Mamés, 12. — BILBAO

LECCIONES NOCTURNAS

PRECIOS MODICOS PARA DEPENDIENTES Y OBREROS

Clases de Gramática, Aritmética, Teneduría de Libros e Idiomas.

TRES CLASES GRATIS PARA PRUEBA

Topete, 19, segundo

(CUATRO CAMINOS)

El Mundo Obrero

NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO). — ALICANTE

Folletón de EL SOCIALISTA (3)

LA TUMBA DEL GUERRERO

DRAMA EN UN ACTO

mandos y que soy la prometida de un héroe y miro hacia lo lejos como el águila en la cumbre de la montaña. Abajo, en el mar, veo cimbrarse la barca como una gaviota. Ven pronto a la orilla; soy hija del Mediodía y no sé esperar. Arranco de mi frente la corona de encaña. ¡Tómala, héroe mío! Por segunda vez te llamo. Arroja la corona. Gandalf sale del bosque y la recoge. ¿Cómo? ¿Tú aquí? (Se frota los ojos, y mira al guerrero con sorpresa.) No; no es un sueño. ¿Quién eres, extranjero? ¿Qué buscas en estas playas?

GANDALF. — Desciende de la tumba y hablaremos.

BLANCA (descendiendo). — Aquí estoy. (Aparte, mirando a Gandalf.) La coraza cubre su pecho; el casco de cobre, su cabeza. Así le describió mi padre. (En voz alta.) ¡Quitate el casco!

GANDALF. — ¿Por qué?

BLANCA. — Te digo que te lo quites. (Aparte.) Ojos azules; cabellos dorados: así lo había soñado.

GANDALF. — Mujer, ¿quién eres?

BLANCA. — ¿Yo? Una niña pobre.

GANDALF. — Pero seguramente la más hermosa de la isla.

BLANCA (riendo). — ¿La más hermosa? Tal vez. Estoy sola aquí.

GANDALF. — ¿Sola?

BLANCA. — Sólo vivimos aquí mi padre

y yo, y mi padre es un viejo de larga barba blanca. Creo verdaderamente que soy más hermosa que él.

GANDALF. — ¿Estás alegre?

BLANCA. — No siempre.

GANDALF. — Pero, dime: ¿cómo es posible que vivas aquí sola con tu padre? Me aseguraron que esta isla contaba con numerosos habitantes.

BLANCA. — Sí, antes; hace diez años. Es una historia muy triste, que te contaré, si quieres.

GANDALF. — Sí.

BLANCA. — Hace diez años ya. (Se sienta.) Ven a sentarte.

GANDALF (apartándose un paso más). — No; prefiero estar en pie.

BLANCA. — Hace diez años desembarcaron aquí piratas que venían no sé de dónde. Todo lo robaron, todo lo saquearon, y asesinaron a todos los seres vivientes que encontraron. Los pocos supervivientes que pudieron huir se refugiaron en el castillo de mi padre, que se elevaba sobre las rocas.

GANDALF. — ¿El castillo de tu padre?

BLANCA. — Sí; una noche tempestuosa se acercaron a la puerta del castillo, demolieron la muralla, se arrojaron al recinto, y mientras tuvieron fuerzas, mataron. Afortunadamente me salvé a favor de la oscuridad de la noche, y oculta en el bosque, veía el castillo arder, oía el chocar de los escudos y los gritos de los que agonizaban... Después... el silencio. Todos habían muerto. La horda salvaje ganó la playa y huyó en los navíos. A la mañana siguiente fui a ver el estrago, y cerca de las ruinas, humeantes todavía, me encontré sola, único superviviente de la hecatombe.

GANDALF. — ¿No dijiste que tu padre había salvado la vida?

BLANCA. — ¡Mi padre adoptivo! Pero oye el final. Miedosa y desconsolada, permanecía en la montaña cuando, de pronto, en medio del funebre silencio, oí un suspiro que procedía de una grieta del suelo, a mis pies. Sentí gran miedo; pero, descendiendo, vi a un extranjero, pálido y cubierto de sangre. A pesar de mi terror, me acerqué a él, le cuidé, y tuve la suerte de poderle salvar.

GANDALF. — ¿Y él?

BLANCA. — ¿El? Me contó que, habiendo llegado en un barco mercante el día mismo de la hecatombe, había huido hacia este lado del castillo y había luchado contra los piratas; rendido; había caído, por fin, en la grieta en que acababa de encontrarle. Después vivimos la misma vida, construyó una cabaña en el bosque, y le quise, y le quiero más que a nada en el mundo. Pero ven, ven; quiero que te veas.

GANDALF. — No; un momento. Demasiado pronto nos hemos de encontrar frente a frente.

BLANCA. — ¿Como quieras! Pero estoy segura que te recibiría con agrado en su hogar, porque la hospitalidad no es virtud sólo del Norte.

GANDALF. — ¿El Norte? ¿Qué dices?

BLANCA. — De donde vienes tñ! ¡Sí! Lo sé.

GANDALF. — ¿Y no temes?

BLANCA. — ¿Miedo? ¿De qué?

GANDALF. — ¿No te contó nada contra nosotros?

BLANCA. — Me dijo que erais héroes valerosos, sí. Pero no puedo asustarme por ello. Sé que en lejanas regiones buscáis la gloria en los combates. Pero yo, que

no tengo espada ni coraza, ¿qué puedo temer?

GANDALF. — Tienes razón. Pero, ¿y esos extranjeros que incendiaron el castillo?

BLANCA. — ¿Qué?

GANDALF. — Quiero que me digas si tu padre se descubrió de dónde venían.

BLANCA. — Nunca. No los conocía. Eran extranjeros; pero si quieres lo preguntaré de nuevo.

GANDALF. — No. Es inútil.

BLANCA. — Comprendo. Quieres averiguar dónde podrías encontrarlos para cumplir en ellos la venganza de sangre, como deéis vosotros.

GANDALF. — ¡Venganza de sangre! Gracias por habérmelo recordado. Iba a olvidarlo...

BLANCA. — Has de saber que es tradición odiosa.

GANDALF (dirigiéndose al foro). — ¡Adiós!

BLANCA. — ¿Cómo? ¿Te vas?

GANDALF. — Demasiado pronto volveremos a encontrarnos. (Se detiene.) Una pregunta sola: ¿Quién descansa en esta tumba?

BLANCA. — No lo sé.

GANDALF. — ¿Cómo? ¿Sin saberlo adornas con flores todos los días la tumba del guerrero?

BLANCA. — Una mañana mi padre me condujo aquí, me mostró la tumba recién construida, y que jamás había visto en esta playa, y me ordenó que viniera todas las mañanas a rezar aquí y a rogar a Dios por aquellos mismos que tanto mal nos hicieron con el hierro y con el fuego.

GANDALF. — ¿Y tú?

BLANCA. — Todas las mañanas, a partir de aquella, vine a rogar por ellos, y todas las tardes tejo una corona que deposito sobre la tumba.

GANDALF. — ¿Qué raro! ¿Qué raro! ¿Cómo puedes rogar por un enemigo?

BLANCA. — Así me lo ordena mi religión.

GANDALF (con violencia). — ¡Tal religión es ruda; quita energía al guerrero. He ahí por qué el heroísmo dejó de ser honrado en vuestros países meridionales.

BLANCA. — ¿Dices que mi religión es vil?

Tal vez trasplantada a vuestra tierra haría germinar, por el contrario, una floración pujante sobre las crestas desnudas de vuestras montañas.

GANDALF. — Deja que la montaña desnuda se derrumbe por sí sola.

BLANCA. — Lévame contigo a esas playas fértiles.

GANDALF. — ¿Qué quieres decir? Voy a regresar al norte.

BLANCA. — Yo te acompañaré. ¡Ha viajado ya tantas veces mi pensamiento por tu patria, cubierta de nieve y sombreada de abetos! Soy alegre, muy alegre, y te aseguro que el contento reniaría en tu castillo si estuvieses yo, ¿tienes un trovador, un poeta?

GANDALF. — Uno tenía; pero el sol del Mediodía hizo estallar las cuerdas de su lira, y ya no canta.

BLANCA. — Seré yo tu poeta.

GANDALF. — ¿Tú? ¿Podrías seguirnos, dejar tu cabaña y tu padre?

BLANCA (riendo). — ¡Ah! ¡Ah! ¿Lo has tomado en serio?

GANDALF. — ¿Te ríes?

BLANCA. — No; es un sueño insensato, que tuve muchas veces antes de conocerte, y que sin duda volverá a tener otras muchas cuando tú... (Deteniéndose.) ¿Por qué me miras con tanta fijez?

GANDALF. — ¿Yo?

BLANCA. — Sí. ¿En qué piensas?

GANDALF. — En nada.